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Аб ве шча ная пан дэ мiя COVID-19 

змя нi ла за паў та ра ме ся ца 

без лiч са цы яль ных пра цэ саў у 

све це. Ака за ла яна ўплыў i на 

пра явы кры мi на лу. У са ка вi ку 

2020 го да Еў ра пол вы пус цiў 

спе цы яль ны дак лад на тэ му та-

го, як зла чын цы экс плу а ту юць 

сi ту а цыю з COVID-19. Ся род 

фак та раў уплы ву — вы со кi по-

пыт на пэў ныя та ва ры, знi жэн не 

ма бiль нас цi лю дзей, боль шае 

вы ка ры стан не лiч ба вых тэх на-

ло гiй i iн тэр нэ ту, па ве лi чэн не 

тры во гi. Як жа гэ та пра цуе ў 

Бе ла ру сi?

БIЗ НЕС — НI ЧО ГА 
АСА БIС ТА ГА

Ня даў на ўрад Бе ла ру сi пры няў 

ра шэн не аб тым, што ме ды цын скiя 

мас кi i iн шыя срод кi iн ды вi ду аль-

най аба ро ны, зроб ле ныя на лю бым 

суб' ек це гас па да ран ня не за леж на 

ад яго фор мы ўлас нас цi, мо гуць ад-

гру жац ца вы ключ на ў ад рас двух 

прад пры ем стваў — «Фар ма цыя» i 

«Бел мед тэх нi ка». Ме на вi та iм да ру-

ча на на сы цiць ры нак Бе ла ру сi гэ ты мi 

рэ ча мi. Але на ват у та кiх умо вах знай шлi ся 

дзял кi, якiя захаце лi за ра бiць звыш да хо ды 

на та кiх не аб ход ных сён ня срод ках iн ды вi ду-

аль най аба ро ны. Прад пры ем ства пажадала 

пра даць мас кi ка мер цый ным струк ту рам па 

тры вi яль най пры чы не — яны больш пла-

цяць. Ка лi дзяр жаў ная ўста но ва га то ва за-

пла цiць за ад ну шту ку 10 ка пе ек, то прайс 

ка мер сан таў — ру бель за мас ку. На ту раль-

на, што ца на, якую пла цiў за яе кан чат ко вы 

па куп нiк, бы ла яшчэ вы шэй шая.

21 кра са вi ка ў Мiн ску су пра цоў нi ка мi мi-

лi цыi быў за тры ма ны ўра джэ нец Мек сi кi. 

Не ле галь ным мiг ран там госць з аме ры кан-

ска га кан ты нен та ў Бе ла ру сi не быў — у яго 

ёсць да звол на пра жы ван не ў на шай кра i не. 

Цi ка вi ла апе ра тыў нi каў iн шае. За меж нi ка 

спы нi лi як раз у той мо мант, ка лi ён на мiк ра-

аў то бу се вёз мас кi, вы раб ле ныя на ад ным з 

мiн скiх прад пры ем стваў. Ды i пар тыя бы ла, 

мяк ка ка жу чы, уну шаль ная — 164 ты ся чы 

адзi нак. Пад час раз бо ру вы свет лi ла ся, што 

гэ тае ж прад пры ем ства ра ней ужо рэа лi за-

ва ла яму 408 ты сяч ма сак.

Су пра цоў нi кi ад дзе ла па ба раць бе з эка-

на мiч ны мi зла чын ства мi вы свет лi лi, што 

за два ня поў ныя ме ся цы прад пры ем ства 

пра да ло пры ват ным струк ту рам амаль тры 

мiль ё ны ма сак. Лiч ба кас мiч ная. Асаб лi ва 

ка лi ўлi чыць, што толь кi 10 % ад гэ тай коль-

кас цi бы ло ад гру жа на ў ад рас «Фар ма цыi» 

i «Бел мед тэх нi кi».

Яшчэ адзiн хiт ры вы твор ца знай шоў ся ва 

Уз дзе. Ён па ве да мiў ад па вед ным струк ту-

рам пра тое, што мас кi ра бiць не мо жа. Пры-

чы на — аб ста ля ван не ня спраў нае, ды i з на-

быц цём сы ра вi ны вя лi кiя праб ле мы. Але, як 

за зна чы лi ў Мi нiс тэр стве ўнут ра ных спраў, 

вы твор часць у цэ хах лi та раль на бу я ла. 

Кож ныя су ткi прад пры ем ства ад гру жа ла 

звыш 30 ты сяч ма сак. Су мар на «на ле ва» 

пай шло ка ля 450 ты сяч вы ра баў. Пад час 

во быс ку апе ра тыў нi кi знай шлi так са ма 

56 ты сяч паў фаб ры ка таў — ма сак, якiя бы лi 

зболь ша га га то вы, — прос та да iх не пры-

ма ца ва лi за ву шы ны i не бы ло ўпа коў кi. Ца-

на га то ва га та ва ру ня спын на рас ла, свой 

пра цэнт бра лi i ка мер цый ныя струк ту ры. 

А ў вы нi ку ўвесь «бан кет» аплач ваў кан чат-

ко вы па куп нiк.

Яшчэ адзiн за меж нiк спра ба ваў не ле-

галь на пра даць праз iн тэр нэт 260 аба рон-

чых рэ спi ра та раў. Не каль кi ме ся цаў та му ён 

на быў iх у ад ным са ста лiч ных ганд лё вых 

цэнт раў. На мо мант рэа лi за цыi ца на ад на го 

та ко га рэ спi ра та ра пад ско чы ла ў не каль кi 

ра зоў, да 12 руб лёў. На ту раль на, пра да-

ва ла ся ўсё гэ та праз iн тэр нэт без якiх-не-

будзь да ку мен таў — што i ста ла пад ста вай 

да пры цяг нен ня 43-га до ва га муж чы ны да 

ад каз нас цi за не за кон ную прад пры-

маль нiц кую дзей насць.

У по ле зро ку апе ра тыў нi каў тра-

пi ла i 33-га до вая жы хар ка Вi цеб ска, 

якая вы ра шы ла за ра бiць на пе ра-

про да жы праз iн тэр нэт ме ды цын скiх 

паль ча так. Яна на бы ла iх на ад ной 

з ганд лё вых пля цо вак, дзе пас ля i 

пра да ва ла. Агуль ны кошт кан фiс ка-

ва ных та ва раў па цяг нуў больш чым 

на 400 руб лёў.

Ця пер па вы яў ле ных фак тах пра-

во дзiц ца пра вер ка, вы ра ша ец ца 

пы тан не аб тым, каб пры цяг нуць па-

ру шаль нi каў да ад мi нiст ра цый най 

ад каз нас цi за не за кон ную прад пры-

маль нiц кую дзей насць.

— Агу лам у Бе ла ру сi вы яў ле на 

ўжо ка ля двух дзя сят каў фак таў не-

за кон най рэа лi за цыi срод каў iн ды-

вi ду аль най аба ро ны, — па ве да мi ла 

афi цый ны прад стаў нiк МУС Воль га 

ЧА МА ДА НА ВА. — Скла дзе на столь-

кi ж ад мi нiст ра цый ных пра та ко лаў 

за не за кон ную прад пры маль нiц кую 

дзей насць i па ру шэн не пра вiл ганд-
лю i ака зан ня па слуг на сель нiц тву. 
Апе ра тыў нi кi кан фiс ка ва лi з не за кон-
на га аба ра чэн ня да во лi вя лi кую коль-

касць срод каў iн ды вi ду аль най аба ро ны — 
больш за 250 ты сяч ме ды цын скiх ма сак, 

6 ты сяч пар паль ча так i 80 лiт раў дэз ын фi-

цы ру ю ча га срод ку. Агуль ны кошт та ва раў 

пе ра вы сiў 180 ты сяч руб лёў.

ЗА ПА ЛО ХАЦЬ I ПА КI НУЦЬ 
БЕЗ ГРО ШАЙ

На ту раль ная ча ла ве чая рэ ак цыя на не-

бяс пе ку, якую ўяў ляе са бой ка ра на вi рус, — 

страх. Стап ра цэнт най аба ро ны ад гэ та га 

ня бач на га во ра га па куль не iс нуе. За тое 

ак ты вi за ва лi ся мах ля ры, якiя ка рыс та юц ца 

сi ту а цы яй i мяр ку юць на ёй уз ба га цiц ца.

— Та кiя зла мыс нi кi — да свед ча ныя псi хо-

ла гi, якiя ўпэў не на вы ка рыс тоў ва юць пры ё-

мы пе ра ка нан ня, — за ўва жае Воль га Ча-

ма да на ва. — Дзя ку ю чы гэ та му яны вель мi 

лёг ка ўва хо дзяць у кан такт з ах вя рай i вы-

клi ка юць да ся бе пры яз нае стаў лен не. Ро-

бяць яны стаў ку i на асаб лi вас цi ўзрос ту, 

з-за якiх па жы лыя лю дзi не заўж ды мо гуць 

дэ та лё ва за пом нiць iх знеш насць i пас ля 

апi саць яе.

Га лоў ная за да ча та ко га ча ла ве ка — тра-

пiць у ва шу ква тэ ру i чым-не будзь там па жы-

вiц ца. А для гэ та га ён мо жа пры кi нуц ца кiм за-

ўгод на. На прык лад, як ад роз нiць са праўд на га 

ме ды цын ска га ра бот нi ка ад фаль шы ва га? 

Цэ лы зла чын ны «спек такль» быў ра зы гра ны 

ў Ба ра на вi чах. Дзве жан чы ны прый шлi да-

до му да мяс цо вай жы хар кi, каб пра па на ваць 

за пiс на бяс плат ную вак цы на цыю. Па да бен-

ства з ме ды ка мi да да ва лi мас кi, якiя жан чы ны 

на дзе лi на свае тва ры. Пад час афарм лен ня 

«за яў кi» ад на з iл жэ ме ды каў не пры кмет на 

ад лу чы ла ся, як пас ля вы свет лi ла ся — у су-

сед нi па кой. Ка лi ж вi зi цёр кi сыш лi, то ста рая 

вы явi ла, што знiк ла буй ная су ма гро шай.

— Та му нi ў якiм ра зе не ад чы няй це дзве-

ры не зна ём цам, — ра iць Воль га Ча ма да-

на ва. — Будзь це пiль ныя i вель мi асця рож-

ныя, ка лi гу тар ку з ва мi за во дзiць не зна ё-

мы ча ла век. Зно сi ны з iм у ме жах улас на га 

жыл ля трэ ба вы клю чыць. Па маг чы мас цi 

па тэ ле фа нуй це род ным або су се дзям. Ка лi 

гэ та га зра бiць не атрым лi ва ец ца, то трэ ба 

па пра сiць вi зi цё ра прый сцi паз ней. I па знач-

це на вiд ным мес цы спiс тэ ле фон ных ну ма-

роў ка му наль ных, са цы яль ных i ава рый ных 

служ баў, а так са ма рэ гiст ра ту ры па лi клi нi кi 

i свай го ўчаст ко ва га iн спек та ра. Яны вам 

спат рэ бяц ца для пра вер кi на вед валь нi ка — 

цi са праў ды ён той, кiм прад стаў ля ец ца.

Пад пры цэ лам зла чын цаў не толь кi на яў-

ныя гро шы, але i тыя, што ля жаць на бан-

каў скiм ра хун ку, а так са ма пер са наль ныя 

звест кi.

— Нам вя до ма пра вы па дак iмi та цыi афi-

цый най рас сыл кi СМС-па ве дам лен няў на 

ма бiль ныя тэ ле фо ны, — ад зна чы ла афi-

цый ны прад стаў нiк ГУ УС Мiн гар вы кан-

ка ма На тал ля ГА НУ СЕ ВIЧ. — У ёй па ве-

дам ля ла ся пра ад на ба ко вае ра шэн не бан ка 

пе ра лi чыць пра цэн ты па дэ па зi це ў Фонд 

ба раць бы з ка ра на вi ру сам згод на з па ста-

но вай Са ве та Мi нiст раў. Але ўся соль у тым, 

што та кой па ста но вы не iс нуе ў пры ро дзе. 

Да гэ та га па ве дам лен ня бы ла пры ма ца ва-

на спа сыл ка. Ка лi на яе на цiс нуць, то там 

за пыт ва юц ца аса бiс тыя звест кi. Як толь кi 

вы iх па ве дам ля е це — тым са мым да еце 

мах ля ру ключ да ўсiх срод каў, якiя на гэ тай 

карт цы ля жаць.

Толь кi гэ тым спо са бам ашу кан цы не аб-

мя жоў ва юц ца. На прык лад, у све це сён ня 

рас паў сю джа на рас сыл ка лiс тоў нi бы та ад 

iмя Су свет най ар га нi за цыi ахо вы зда роўя. 

Мэ та ад праў шчы каў iдэн тыч ная — пры да-

па мо зе са цы яль най iн жы не рыi вы цяг нуць 

з вас усе не аб ход ныя па ро лi i iн шыя пер-

са наль ныя звест кi. Пры гэ тым яны мо гуць 

мас кi ра вац ца цал кам, на пер шы по гляд, 

даб ра чын ны мi ма ты ва мi — на прык лад, збо-

рам ах вя ра ван няў на ба раць бу з вi ру сам. 

Та му мi лi цы я не ры ра яць та кiя па ве дам лен нi 

прос та iг на ра ваць, а тым больш не пе ра хо-

дзiць нi на якiя спа сыл кi i не па ве дам ляць 

па ро лi, звест кi з карт кi i яе CVV-код.

Зда рэн не ад бы ло ся ў Слуц кiм 

ра ё не 19 кра са вi ка. У мi лi цыю 

па сту пiў вы клiк пра тое, што ў 

аг ра га рад ку Га цук адзiн з кi роў-

цаў па ру шыў пра вi лы пар коў кi 

аў та ма бi ля. На мес ца па дзей ад-

пра вiў ся ма ёр мi лi цыi Дзмiт рый 

Се мi бра таў.

Не па да лёк ад пар коў кi, ка ля пад'-

ез да жы ло га до ма, мi лi цы я нер за ў-

ва жыў на тоўп лю дзей. Не каль кi ча-

ла век штось цi ажыў ле на аб мяр коў-

ва лi, астатнія прос та цi ха ста я лі. 

Гэ та пры цяг ну ла ўва гу афi цэ ра. Ён 

па пра сiў аў та ўла даль нi каў, якiя пра-

цяг ва лi спра чац ца на конт та го, цi бы лi 

па ру ша ны пра вi лы да рож на га ру ху, 

за ста вац ца на мес цы, а сам ад пра вiў-

ся да жы ло га до ма. I ўба чыў, што на 

зям лi ля жыць дзяў чын ка, якая не па-

дае пры кмет жыц ця. Лю дзi з на тоў пу 

рас тлу ма чы лi, што яна чымсь цi па да-

вi ла ся i не мо жа ды хаць. Мi лi цы я нер 

за ўва жыў, што ў ма лой па ча лi сi нець 

твар i ру кi. На роз ду мы ча су не за ста-

ва ла ся, трэ ба бы ло дзей нi чаць.

Дзмiт рый Се мi бра таў пад няў не ба-

ра ку на ру кi i рэз ка на цiс нуў ру кой у 

воб ласць со неч на га спля цен ня. З ро-

та дзяў чын кi тут жа вы ва лi ла ся плас-

цi на, якая слу жы ла для вы праў лен ня 

пры ку су. А ра зам з ёй — ка ва лак бул-

кi, якi i пе ра крыў ды халь ныя шля хi. 

Ма лая па ча ла ды хаць, яе твар зноў 

стаў ру жо вы. Упэў нiў шы ся, што яна ў 

бяс пе цы, су пра цоў нiк ДАI вяр нуў ся на 

ста ян ку, каб за кон чыць спра ву, дзе ля 

якой яго вы клi ка лi ў аг ра га ра док.

Ма ёр мi лi цыi нi ко му не рас ка заў 

пра свой учы нак. Пра яго ста ла вя-

до ма та ды, ка лi ма цi дзяў чын кi звяр-

ну ла ся з па дзя кай ва УУС Мi набл вы-

кан ка ма.

На прык лад, ста лiч ныя мi лi цы-

я не ры ўжо пе рад алi ў баль нi цу 

хут кай да па мо гi ты ся чу ахоў ных 

кас цю маў. Аба рон чыя кам бi не зо-

ны па сту пi лi i ў Глу шан скую ўчаст-

ко вую баль нi цу, якая зна хо дзiц ца 

ў Баб руй скiм ра ё не. Га лоў ны ўрач 

Клi ма вiц кай цэнт раль най ра ён най 

баль нi цы Люд мi ла За ха ран ка 

атры ма ла ад ра ён на га ад дзе ла 

ўнут ра ных спраў гра шо вы сер ты-

фi кат на на быц цё ўсiх не аб ход ных 

та ва раў. Су пра цоў нi кi Ло еў ска га 

РА УС на бы лi для мяс цо вай баль-

нi цы 150 пар ахоў ных паль ча так. 

Ка лек тыў Ушац ка га РА УС пе ра-

даў ме ды кам мас кi, паль чат кi, 

ан ты сеп ты кi i дэз ын фi цы ру ю чыя 

срод кi. I гэ та толь кi не каль кi пры-

кла даў та го, як мi лi цы я не ры да па-

ма га юць ме ды кам.

Ма са вы па шыў ахоў ных ма сак 

i кам бi не зо наў рас па чаў ся на ўсiх 

прад пры ем ствах кры мi наль на-

вы ка наў чай сiс тэ мы, якiя ма юць 

швей ныя ўчаст кi i цэ хi.

— На мi бы лi за дзей нi ча ны ўсе 

рэ сур сы, а так са ма на бы та да дат-

ко вае аб ста ля ван не, — ад зна чыў 

на чаль нiк ад дзе ла ўпраў лен ня 

ар га нi за цыi вы твор час цi i пра-

цоў на га вы ка ры стан ня спец-

кан тын ген ту Дэ парт амен та 

вы ка нан ня па ка ран няў МУС 

Рэс пуб лi кi Бе ла русь Да нi iл ЯЦ-

КОЎ. — Пра вод зяц ца ўсе не аб-

ход ныя са нi тар ныя ме ра пры ем-

ствы. На шы ма гут нас цi да зва ля-

юць цал кам за бяс пе чыць па трэ бы 

ор га наў i пад раз дзя лен няў унут-

ра ных спраў, у тым лi ку i са мой 

кры мi наль на-вы ка наў чай сiс тэ мы. 

Шмат срод каў iн ды вi ду аль най 

аба ро ны ад гру жа ец ца i ў ад рас 

Мi нiс тэр ства ахо вы зда роўя.

Тэ маТэ ма

КА РА НА ВI РУС ЯК ПО ЛЕ ДЛЯ ЗЛА ЧЫН СТВАЎ

Сцiп ласць — якасць ге роя Мi лi цыя — ура чам
Ад най мен ная даб ра чын ная ак цыя пра во дзiц ца з 15 кра са вi-

ка па iнi цы я ты ве су пра цоў нi каў мi лi цыi i афi цэр скiх схо даў 

ор га наў унут ра ных спраў i ўнут ра ных вой скаў. Да яе да лу-

чы лi ся ўсе пад раз дзя лен нi. За са бра ныя гро шы на бы ва юц ца 

срод кi iн ды вi ду аль най аба ро ны, якiя за тым пе ра да юц ца ва 

ўста но вы ахо вы зда роўя.

Матэрыялы паласы падрыхтаваў Ва ляр' ян ШКЛЕН НIК.


